



佛說八大人覺經白話淺說

朱弘道

八、大心普濟覺

「第八覺知：生死熾然，苦惱無量；發大乘心，普濟一切。願代眾生，受無量苦；令諸眾生，畢竟大樂。」

第八條應該覺悟知道的；我們眾生，在六道中流轉生死，猶似猛火難息，所以法華經上喻三界如火宅，試想處身在火宅中間的眾生，一會兒升天宮；一會兒墮地獄；不然就做人，做鬼、變畜生。此道死，那道死；那道死，這道又生。生生死死，離不開那個火宅，怎麼不苦惱無量呢？就說我們做人吧，比較三途的眾生，距離猛火雖為遠些，但終也難免陣陣業風，吹着盛火，逼近身來，這種苦惱，是難以形容的。所以做人有什麼三苦、八苦，乃至八萬四千苦；無論貧富貴賤，都不能免掉生、老、病、死、愛別離、怨憎會，求不得……等苦，這種種的苦能惱亂身心，造種種業，一旦失去人身時，便根據生前所造的業，再去投胎，輪迴的苦，更無盡止，所以說「生死熾然，苦惱無量」！

我們學佛的人，既知眾生有這些苦惱，便應「發大乘心，普濟一切」。大是對小而說，乘是譬喻運載的意思。法華經譬喻品裏，有說明「大乘」兩字的記載，經云：「若有眾生，從佛世尊聞法信受，勤修精進，求一切智、佛智、自然智、無師智、如來知見、力、無所畏。愍念安樂無量眾生，利益天人，度脫一切，是名大乘」。我們從這段經文上可以看出，大乘行者，必先求自利；具足一切智，如來知見、力、無所畏；然後再行利他：愍念安樂無量眾生，利益天人，度脫一切。並不如今日一般狂言大業者，謂受戒是小乘，吃牠的肉，使牠離苦，才是大乘。這種說法真是自害害人，如落水鬼拖人下水。學者不能不小心提防，萬勿為他蠱惑！所謂「大乘心」者，可以說求佛的心就是大乘心；也就是發心普濟一切眾生出離生死；雖然自未得度而先度人，仍不失為發大乘心。但是大乘心豈是隨便談談，口頭說說而已，發大乘心，必須「願代眾生，受無量苦，令諸眾生，畢竟大樂」。要有這種赴湯蹈火，不怕吃苦的大無畏之精神，才能算是名符其實的大乘行者，當時釋尊出家，就曾發下四願：「一願濟眾生困厄，二願除眾生惑障，三願斷眾生邪見，四願度眾生苦輪」。處處為了眾生，這便是示範我人，要發大願，行大乘，眾生的痛苦，就是自己的痛苦

；眾生的苦惱不除，等於自己的苦惱未除一樣。使令眾生，離一切苦，得究竟大樂——大樂即指出世間的究竟涅槃樂，並不是世間的名利五欲樂——才是真正的大心普濟。

此覺是眾生受苦，勸發大乘心，令得究竟樂，列表如后：

第八覺（生死）苦惱（發大乘心）普濟一切（令得大樂）

四、總 結

「如此八事，乃是諸佛菩薩大人之所覺悟。精進行道，慈悲修慧；乘法身船，至涅槃岸；復還生死，度脫眾生。以前八事，開導一切，令諸眾生，覺生死苦，捨離五欲，修心聖道。若佛弟子誦此八事，於念念中，滅無量罪；進趣菩提，速登正覺；永斷生死，常住快樂。」

上面所說的八條，都是諸佛菩薩大人們所覺悟的事，「知」是「悟」者的因，先有知才有悟；「悟」是「覺」者的因，因悟才能成為諸佛菩薩大人。他們「精進行道」——向十方旋繞佛的週圍而行，叫做行道。「慈悲修慧」，與一切眾生樂，拔一切眾生苦，勤修無漏慧業。這二句總結自行的方法。然後「乘法身船，至涅槃岸」。法身是說佛的真身，佛渡眾生出生死苦海。至涅槃彼岸，用船後彼岸來做譬喻，涅槃是不生不滅，對生死而說的。這兩句是總結結果所獲的利益。最後要發「復還生死，度脫眾生」的大願，就是再入輪迴，來度眾生。在這裏或許有人會懷疑，再入輪迴，豈不受苦？這可打個譬喻：一個識得水性的泳者，在水裏來去自由，並無絲毫苦狀；還度眾生的菩薩，也是這樣的，他具足能力，以度生為樂事，自由自在，不再被生死束縛了。這二句是總結發願化他。至於如何化法，下面六句，便是總結化他的方法：就是用前面所說的八條事，去開導一切，使令眾生，覺悟生死的苦，便逐漸捨離五欲，修心超凡入聖之道。最後八句又總結實行的利益說：若佛弟子，能誦這八件事，在念念中便滅去了無量的罪業。要知我人的念頭，沒有一刻停留的，所念的對象，不出五欲六塵這些範圍。念頭乃因，造業是果；造業為因，受報是果。今以欲塵的念頭，改為念誦這八件事，成就淨業，罪業也就自然銷滅了。這樣與

